

中华骨髓库捐献造血干细胞逾4000例

组教部



▲ 中华骨髓库第4000例造血干细胞交接仪式暨新闻通报会现场

2014年2月28日，“中华骨髓库第4000例造血干细胞交接仪式暨新闻通报会”在北京解放军307医院召开。中国红十字会会长华建敏、副会长郭长江、郝林娜、国家卫生计生委副主任马晓伟、中华骨髓库管理中心副主任高东英、中国工程院院士陆道培、军事医学科学院及307医院领导、爱心大使康辉、相关部委代表、中华骨髓库在京的专家委员会成员、爱心企业代表、第4000例造血干细胞捐献者、志愿者代表等百余人与会。中国红十字会副会长郝林娜主持大会。

贵州的90后侗族青年医学生邓秀军于2014年2月27日在解放军307医院向一名白血病患者捐献了造血干细胞，成为中华骨髓库第4000名造血干细胞捐献者，中国红十字会会长华建敏向他颁发了“捐献造血干细胞荣誉证书”。

华建敏向中央电视台主持人康辉颁发了中华骨髓库爱心大使聘书，康辉和邓秀军分别感言，代表媒体人和医务工作者会希望更多的适龄健康朋友加入中华骨髓库，为帮助更多的白血病等患者献出爱心！

高东英简述了中华骨髓库4000例捐献实现过程。着重强调建库理念，坚持志愿无偿，坚持质量第一，坚持五统一，陆道培、军事医学科学院副院长张为等分别发言。

中国红十字会副会长郭长江为多年来长期支持中华骨髓库发展建设的强生公司颁发“中国红十字人道服务奖”。“中华骨髓库”百度百科词条正式上线，公众在百度百科上就可以看到简洁明了的、以动漫形式展现的捐献流程，也可以轻松检索到中华骨髓库和造血干细胞等权威知识。

国家卫计委副主任马晓伟讲话指出将进一步加强与红十字会总会的密切合作，继续支持中华骨髓库建设，共同促进我国医疗卫生事业的健康和可持续发展。

中国红十字会副会长郭长江讲话指出衷心希望社会各界的朋友们一如既往的支持中国红十字会的发展和中华骨髓库的建设，希望新闻媒体的朋友们更好的宣传志愿捐献者的人道主义精神和有关科普的知识，并且期望有更多的公民参加到志愿捐献造血干细胞的队伍中来。让我们携手齐心，努力把中华骨髓库做大做强，为保护人类的生命和健康，为构建和谐做出新的更大的贡献。

最后，中华骨髓库管理中心副主任刘静湖与患者所在医院工作人员进行了造血干细胞的交接。

中华骨髓库2014年工作会议在西安召开

办公室·刘文瑰

2014年3月13至14日，中华骨髓库2014年工作会议在西安市召开。中国红十字会副会长郝林娜、顾问苏菊香、陕西省红十字会常务副会长张宝安、中华骨髓库原主任洪俊岭、中华骨髓库副主任高东英、刘静湖、刘维新等领导出席会议。还有部分省、市、自治区红会领导、业内专家，各省级分库、实验室代表约130人参加了会议。

郝林娜副会长在讲话中指出，中华骨髓库工作是总会“三救”、“三献”核心业务之一，是社会主义核心价值观的具体体现。要求与会人员认清形势，抓住机遇，在志愿者招募、保留、科研、宣传等工作中开拓创新、稳中求进，汲取国外骨髓库先进经验，把中华骨髓库做大做强。

中华骨髓库副主任高东英总结了2013年总库及分库取得的成绩，按照华会长“两论一动——理论、舆论和行动”的要求，提出2014年工作总体思路为：谋大局、强基础、重保留、提效率。为完成2014年各项工作，提出五项要求：

- （一）提高认识，开拓创新，提高骨髓库的服务能力。
- （二）加强宣传，强化保留，降低流失率和反悔率。
- （三）扎实工作，提高效率，提高捐献数和出库率。
- （四）志愿服务，做大做强，助力骨髓库自身和事业双发展。
- （五）加强财务管理，促进骨髓库健康持续发展。



会上，总库管理中心就2014年入库工作任务、2014年宣传和志愿服务工作思路、2013年捐献工作情况等进行了通报，介绍了世界骨髓库现状和志愿者捐献者保留有关情况。质控实验室主任蔡剑平通报了2013年数据分型质控情况，并就2014年高分辨数据入库标准和质控办法进行了讲解。深圳血液中心李慧文通报了2013年志愿者入库质控情况。道培医院张弦医生介绍了采集造血干细胞注意事项。浙江、博奥实验室和上海、广西、河南分库分别进行了交流发言。

13日晚，总库召开分库负责人座谈会。各分库负责人围绕工作中遇到的困难和问题、如何落实好2014年工作、对总库管理中心的意见和建议等展开了热烈讨论。此次会议对总库、省级分库和组织配型实验室确定2014年度工作方向，全面完成2014年工作任务具有重要的指导意义。

瘦小身体也有大力量

北京分库·王家莹

2014年3月5、6日，来自中国政法大学的志愿捐献者小文在空军总医院成功采集造血干细胞。在“学习雷锋纪念日”这个特殊的日子，用实际行动践行了雷锋精神。

正在上大二的小文漂亮大方，一笑两个小酒窝。体重只有45公斤的她虽身体单薄却有着坚强、开朗的性格，采集中，小文说：“大一报名时差点因为体重不够不能入库，我当时想，等我毕业了肯定会长胖的。没想到这么快就配型成功了，我还没来得及长胖点呢。”随即她又开心地说道，“不过，别看我才九十来斤，但体能一直挺好的。医生说，我捐献完就可以回学校上课了。”

采集当天，小文的妈妈安静地坐在采集床旁，静静地观察着女儿的一举一动，时不时帮她活动活动手指。得知女儿要捐献造血干细胞，文妈妈专程从广东赶来陪伴女儿。“看着她躺在床上的样子很心疼，心里很不舍。”文妈妈略带担忧却又骄傲地说，“但我们尊重她的决定，女儿真得很勇敢，我很自豪！”

小文的捐献也得到学校领导和老师的大力支持与关心，目前她是政法大学第四位成功捐献造血干细胞的大学生志愿者。

采集过程中，北京市红十字会副会长刘娜，中国政法大学校党委副书记、副校长冯世勇等领导相继来到医院看望小文，对她勇于奉献、助人为乐的精神给予了赞扬，希望她能够鼓励更多的同学加入到志愿捐献造血干细胞的队伍中来，带领大家用实际行动践行雷锋精神，弘扬社会主义核心价值观。

大爱邯郸情

邯郸市红十字会·张静

近日，邯郸市武安的王先生和成安县的李先生同一天在石家庄成功捐献造血干细胞，分别成为邯郸市第48、49例，河北省第186、187例造血干细胞捐献者。“髓”缘把两个大爱的人相聚在造血干细胞捐献的“舞台”。

——为捐献，200斤男子吃素八个月

为了救人一命，王先生主动锻炼节食，在长达8个月的减肥中，别说吃肉，他甚至连油都很少吃。水煮白菜、水煮菠菜成了他的“小灶”，成功减重达25斤，终于在捐献前最后一次体检时各项指标全部正常。捐献当天，顺利完成了四小时的造血干细胞采集，王先生非常高兴，工作人员问他是不是想立即大吃一顿，王先生笑着说：“难得把身体调养得这么好，一定要坚持下去。我还得感谢有这次捐献的机会呢！”

——病床上收到小姑娘来信

同天捐献的另一位捐献者是成安县的李医生。在去年12月份，他接到工作人员打来的动员电话，觉得自己挺幸运。母亲也说：“既然能救命，那就去捐吧。”捐献前，他很意外地收到了受捐对象委托医护人员捎来的一封信：“亲爱的志愿者叔叔，我是一名12岁的小女孩，患重型再生障碍性贫血后，头晕、无力、全身都是血点，只能离开了老师和同学四处看病……我以为我的生命就要结束了，后来红十字会的叔叔告诉我，有一个我不认识的叔叔和我配型成功，并且愿意捐献，从此您就成了我重生的希望……我永远都不可能认识您，但我还是要谢谢您，我的救命恩人……”

李医生读完信，眼泪也流出来了。他说，“捐献造血干细胞是自己一辈子的骄傲，我还会现身说法，动员更多的人加入志愿捐献队伍，拯救更多生命。”

身为工作人员，深深感动于每一位捐献者的爱心，这个“爱”字是每个捐献者都会收到的礼物，这一个字书写出的不仅仅是我们工作人员的感激之情，更诠释了他们的大爱、无私与奉献。





学雷锋日 再续兄弟情缘

江苏分库

2014年3月5日上午，扬州志愿者小俊在东南大学附属中大医院捐献造血干细胞，这是他第二次为同一个患者捐献造血干细胞。

2013年4月24日在同一张采集床上，他曾为仅小他一岁的患者捐献了造血干细胞。然而春节前医院发来通知，患者有复发迹象，申请二次移植。当小俊得知对方情况后表示：只要患者需要，我可以捐献。

为了捐献，小俊从打工地东北回到扬州，在网络上了解捐献知识的同时认识了其他捐献者，他们相互鼓励，坚定信心。第二次捐献，父亲和岳父代表家人都来支持他的善举。有了大家的理解，小俊表现得更加淡定，没有任何的紧张恐惧。只希望他的爱心能帮助患者早日康复。

金山最美是仁心

上海分库

三月的金山，梅花绽放。杭州湾北岸即将迎来一年中最美的季节。来自金山区张堰镇的成女士，走进上海造血干细胞采集中心，她要在这里完成造血干细胞的捐献，为河南省罹患白血病的患者送去“生命火种”。成女士的仁心维系的是一个正在同死神顽强抗争的生命！

成女士在2009年报名加入了中华骨髓库，并于去年3月接到了上海市红十字会电话通知。工作人员告诉她，一位河南白血病患者与她初步配型成功，希望她能帮助这名患者延续生命。成女士答应了。母亲听说后很心疼女儿，成女士劝慰道：“不要紧，跟献血差不多的。咱们金山已经有十多个人都捐过了，大家都好好的。关键是能救人家一条命呢！”听到女儿要做的是救人性命的事，一心向善的母亲便不再阻拦，而开始想方设法给她补充营养，希望她身体能结实些。

从去年3月份到捐献前，由于受捐者病情不稳定，成女士曾先后两次进行了体检，每一次她都在捐献协议书上毫不犹豫地写下了“同意”，并签上了自己的名字。成女士曾坚定地说：“配型成功概率本来就很小，我承诺过的事情就要履行。”

采集当天，成女士始终保持着甜甜的笑容：“患者比我弟弟还要小呢，只希望他能尽快康复，祝愿他有一个美好的未来。”在这金山最美的微笑中，我们分明读懂了一个普通的金山女儿所拥有的高尚情怀。

爱在青城 血脉相随

内蒙古分库

2014年3月2日上午，内蒙古分库造血干细胞服务大队、自治区血液管理中心、呼和浩特市红十字会在新华广场联合举办吹响雷锋号角“爱在青城 血脉相随”公益活动。宣传雷锋精神、无偿献血、造血干细胞捐献知识，并组织了造血干细胞血样采集活动。

造血干细胞服务大队队员对过往驻足的行人详细介绍了造血干细胞的捐献过程及意义，并且发放宣传资料。广大市民踊跃参与到献血行列，庄严而神圣的加入了造血干细胞志愿捐献者的队伍中。造血干细胞捐献者郭静峰也来到现场，现身说法鼓励更多的人加入到造血干细胞队伍中。郭静峰说：“能够成为众多志愿捐献者中的一员我很荣幸，我可以用切身经历告诉大家，捐献造血干细胞不仅不会影响身体健康，而且还能帮助更多的白血病患者，是利人利己的好事。”

在活动现场，有一位神秘的爱心人士一直不愿透漏自己的姓名。据了解他是从家乡锡林郭勒盟苏尼特右旗赛罕塔拉镇坐火车来到呼和浩特，几年前他了解到造血干细胞捐献的相关知识后就一直期盼加入到志愿捐献者的队伍中来。听说了这次活动之后，特地赶过来。当有记者采访他时，他不愿透漏自己的姓名只说了一句，“我只是为了救人”。

此次活动又有很多新鲜血液加入到造血干细胞志愿捐献者队伍中。志愿者表示，这次造血干细胞宣传活动帮助自己进一步准确了解了干细胞知识，自己出一点力，给更多的白血病患者带来希望、带来生命的奇迹，也一定会发动身边的人加入造血干细胞志愿者队伍中。虽然此次活动已经落下帷幕，但是爱不会结束，雷锋精神还在继续传承。让三月的春风吹进每一个人的心里，大家用一点小小的付出，为青城带来更多的温暖。





年轻战士为美国白血病患者捐献造血干细胞

浙江分库

2014年2月17日，驻宁波镇海某部90后宁波籍战士小孙，在北京空军医院顺利采集造血干细胞200毫升，这份“生命的种子”被紧急空运到美国，挽救一名生命垂危的美籍华裔患者。这是浙江省第163例造血干细胞捐献者，也是继汪霖、潘克勤、徐鹏之后第4位跨国捐献者。

出生于1990年的小孙是宁波镇海人，五年前从军，在部队里当驾驶员。部队每天上午下午都训练，严格的训练让孙卫有了一个好身体。2010年入了中华骨髓库，成为一名光荣的志愿捐献者。

2013年5月23日，小孙接到当地红十字会工作人员的电话，告知他与一名美籍华裔患者初配成功，询问他是否愿意捐献。

“能挽救一个人的生命，我当然愿意了。我把这个消息和全家人说了后，他们都很支持，奶奶从小就和我讲，能帮助别人的时候尽量帮助别人。”小孙说。在了解注意事项和捐献过程后，他更显得坦然而平和了，除正常参加部队军事训练外，为了能使自己的身体达到最佳状态，他适量增强了体能运动，保证睡眠时间和健康饮食。

2014年2月8日，移植计划正式确定。捐献前有人问及是否紧张时，小孙坦然道：“捐献造血干细胞也是军人奉献的一种方式，我是在完成军人的职责。”2月17日，历时近4个小时，小孙顺利完成造血干细胞采集，将大爱奉献给海外华裔同胞。

采集后，他说：“这次捐献我没有产生过一丝犹豫，从小家人就教育我做人要助人为乐，要学会付出。我觉得捐献造血干细胞对身体没有什么危害，捐献过程就象时间长一点的献血。我周围像我这样已加入中华骨髓库的战士还多着呢，他们借此机会也了解了不少捐献知识。世界的美好，需要人人都献出一份爱。”

一位战士，一位普通的中国军人，以爱心和奉献为“八一”军旗增添了一份人道的风采，为红十字会国际救援增加了一份人道的能量，为中华民族血浓于水的同胞之情增设了一个新的诠释。



▲ 小孙捐献后手捧荣誉证书与鲜花

最美女教师登市民大讲堂宣讲捐髓救人

湖北分库·章晟

2014年3月8日下午，长江日报与市民之家联合主办的市民大讲堂第19讲——“城市英雄”系列第二讲，由武汉市第十九中学最美女教师小卉讲述她两次捐献造血干细胞，拯救他人生命的故事。

小卉从2001年开始无偿献血，她坚持每半年捐献400毫升全血，2003年在捐血的同时加入了中华骨髓库，2007年底开始捐献成分血，到2010年为止，捐血总量共13000毫升。

2013年8月26日，小卉接到中华骨髓库的通知，一名上海的白血病患者与她配型相合，她将这一情况告知自己的父母，在征得父母同意后，成功为患者捐献了造血干细胞。

然而两个多月后，小卉突然接到消息，由于患者病情恶化，需要再次救助，虽事发突然，但善良勇敢的小卉还是答应了。母亲得知后，担心得哭了。在小卉的劝说下母亲同意了，说：“孩子，你就再帮别人一次吧！”

朋友和同事们听说这事后纷纷劝她放弃。小卉知道，如果自己也这样做，那患者将失去生的希望。2013年11月26日，小卉再次义无反顾地躺到医院的病床上，捐献了94毫升淋巴细胞。她说：“我会尽力去做，希望有更多后来者。”

学校年级组长说，作为她的同事，我们被她的事迹深深感动。人们现在都在谈论“武汉精神”，而她是实实在在地做了。她给学生们和全校老师做了榜样，也给全体市民做了榜样。其实好人就在身边，也许有很多人都愿意去做，可面对父母家庭的压力、亲友的压力，以及对自己身体的担心，最后还是“多一事不如少一事”，放弃了。她选择了坚持，她是一位“武汉精神”的践行者，她敢为人先，向她表示敬意！





平凡中彰显伟大 ——福建省连江县实现首例造血干细胞捐献

福建分库·刘雅萍

2014年2月27日，来自连江县蓼沿乡青年小团为挽救广西的一名白血病患者捐献了造血干细胞，成为今年福建省首例，全省第104例造血干细胞捐献者。

85后的小团在2012年参加无偿献血时，加入了造血干细胞志愿捐献者队伍。今年当他得知配型成功后十分兴奋，“我感觉很光荣，很幸运”。

经过体检、高分辨、捐献前体检等一系列流程后，2月27、28日上午，小团在医院进行了两天的造血干细胞采集。过程非常顺利，采集的造血干细胞，由市红十字会工作人员送往广西，挽救一名白血病患者生命。采集期间，省、市红十字会工作人员和志愿者一直陪伴着他。

28日下午，小团在市红十字会党组书记、常务副会长胡晓强，以及省市红十字会工作人员和志愿者的陪同下，回到老家蓼沿乡仙屏村，受到当地乡村干部和群众的欢迎。连江县副县长吴德泉专程前往慰问。吴副县长代表县委县政府、代表全县人民，对郑小团的这一善举表示感谢：“这是你一生的荣誉，也是全县人民的光荣”。胡晓强会长呼吁更多的社会爱心人士积极加入到造血干细胞志愿者的队伍中来，让生命延续，让爱传递。

捐髓救人者荣获“佛山十佳美德之星”

广东分库

2014年3月11日，由佛山市文明委组织的第五届“佛山十佳美德之星”暨“佛山好人”颁奖仪式上，佛山市造血干细胞捐献者沙沙当选为“佛山十佳美德之星”。

沙沙是佛山妇幼保健院的儿科护士，2008年3月加入中华骨髓库，成为一名造血干细胞的志愿捐献者。她热心公益，乐于奉献。2013年3月，得知与一名血液病患儿的配型成功，毫不犹豫地表示愿意履行捐献承诺。“我是一名儿科护士，我喜欢孩子，我迫切地希望能帮到他”。6月，在广州军区总医院经过约4个小时的采集，完成了造血干细胞的捐献。

无私奉献，救助他人的善举得到社会各界的认可和赞誉。

如今，沙沙在自己平凡的岗位上奉献的同时，积极参与当地工作站志愿服务的宣传招募活动，以自身经历宣传捐献造血干细胞无损健康这一公益事业，号召更多有爱心的人士加入中华骨髓库。

遵义市红十字会召开造血干细胞捐献者座谈会

遵义市红十字会

2014年3月4日，中华骨髓库第4000例造血干细胞捐献者回遵颁证暨遵义市成功捐献造血干细胞志愿者座谈会在遵义医学院附属医院行政楼会议室内召开。会议现场，赵平秘书长为志愿者邓秀军颁发了荣誉证书及勋章。

2014年2月27日，遵义医学院90后侗族学生邓秀军在解放军307医院成功捐献造血干细胞，成为全国第4000例造血干细胞捐献者。2月28日，在北京解放军307医院召开了中华骨髓库第4000例造血干细胞交接仪式。中国红十字会会长华建敏向第4000例造血干细胞捐献者邓秀军颁发了“捐献造血干细胞荣誉证书”。

借此契机，遵义市红十字会举行了造血干细胞成功捐献者座谈会。座谈会上，五名捐献者说出了他们的亲身经历和希望，捐献者吴先生说，“我们应该更多地去普及造血干细胞捐献知识，让更多的人参与到捐献造血干细胞志愿者的队伍当中来。”捐献者小松说，“捐献造血干细胞是用自己的爱心给他人带去希望。”今年还未满20岁的捐献者阿龙说：“我只是伸出了胳膊，就挽救了一个家庭的希望。”邓秀军说：“我要以自己的亲身经历告诉大家，捐献造血干细胞是安全可靠的，不会影响身体健康。我们要相信科学，用自己的实际行动去挽救生命，捐献过程和献血的过程差不多，我期待更多的人能够打消顾虑，加入到捐献造血干细胞的行列，用我们的爱点燃更多生命的希望。”志愿者们在座谈上的共同愿望，都是希望更多的人能参与到捐献造血干细胞志愿者的队伍中来，多一份爱心就多一份希望。



▲ 座谈会后，红十字会工作人员与捐献者合影



90后宣言 ——我愿用造血干细胞来拯救他人生命

新疆分库

继新疆维吾尔自治区哈密地区首例成功捐献后，2014年2月20日，又一位志愿捐献者小超在工作人员的陪同下前往北京，成功捐献了造血干细胞。

小超今年23岁，现就职于中国移动哈密分公司。读大学期间，同学不幸患上白血病，小超看到同窗好友躺在病床上，生命遭受死亡的威胁，他真希望自己能帮上一点忙。当他了解到移植造血干细胞能够治疗白血病，就毅然做了造血干细胞登记和血样采集，加入中华骨髓库，成为造血干细胞志愿捐献者队伍中的一员。2013年8月，他与一名患者配型相合，健康体检合格后，小超接到了捐献造血干细胞的通知。

小超工作单位的领导得知情况后说：“这是弘扬社会正能量和构建和谐社会的具体体现，是推进公司精神文明建设和崇尚善行移动的实践行动，我们大力支持。”出发当日，同事们自发赶到机场，拉起“为小超加油”的横幅为他壮行。

2月24日，小超在京顺利完成造血干细胞采集，这是新疆分库总第35例，2014年第1例捐献者。

本期目录



中华骨髓库捐献造血干细胞逾4000例	组教部
中华骨髓库2014年工作会议在西安召开	办公室 刘文瑰
瘦小身体也有大力量	北京分库 王家莹
大爱邯郸情	邯郸市红十字会 张静
学雷锋日 再续兄弟情缘	江苏分库
金山最美是仁心	上海分库
爱在青城 血脉相随	内蒙古分库
年轻战士为美国白血病患者捐献造血干细胞	浙江分库
最美女教师登市民大讲堂宣讲捐髓救人	湖北分库 章晟
平凡中彰显伟大	福建分库 刘雅萍
捐髓救人者荣获“佛山十佳美德之星”	广东分库
遵义市红十字会召开造血干细胞捐献者座谈会	遵义市红十字会
90后宣言	新疆分库